

教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年9月9日 星期二 今日4版 第75期 总第4090期

教育部举行新闻发布会，介绍一年来教师队伍建设进展情况

多维发力强师资 协同联动固根基

■ 《中国教育报》记者 张欣

党中央、国务院高度重视教师队伍建设，习近平总书记对广大教师念兹在兹。2025年9月10日是第41个教师节，主题是“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”。近日，教育部印发通知，组织各地做好教师节系列宣传庆祝工作。

9月5日，教育部举行“教育大会一年间·教改进行时”新闻发布会，教育部及相关部门有关负责人共同介绍了全国教育大会召开一年来教师队伍建设进展情况。

教师队伍建设有何成果？

教师是立教之本、兴教之源。一年来，教育部用务实举措和扎实行动回答好“教育强国建设，教师何为”这一时代命题。

发布会上，教育部教师工作司司长俞伟跃从大力弘扬践行教育家精神、从严从实建设师德师风、大力提升教师教书育人能力、统筹优化教师管理和资源配置、巩固提升教师待遇保障、加快推进教师国际交流合作六个方面介绍了教育部推进教师队伍建设的有关情况。

据介绍，一年来，教育部大力弘扬践行教育家精神，在全国范围开展教育家精神巡回宣讲，会同中央党校对中小学书记校长进行全覆盖专题培训，将教育家精神融入教学科研和教师教育课程。

一年来，教育部从严从实建设师德师风，出台新时代师德师风建设长效机制的意见，强化师德师风全链条闭环管理；会



教师队伍建设新成效

教师待遇如何保障？

“十四五”时期，各级财政部门持续加大教育投入力度，优化支出结构，加大各级各类教师待遇保障力度，维护教师的合法权益，推动教师队伍不断壮大，2024年全国共有专任教师近1900万人，比2019年增加150多万人。”发布会上，财政部科教和文化司副司长马宏兵介绍了财政部支持教师队伍建设的有关情况。

他强调，落实乡村教师生活补助政策，健全“越是基层，越是艰苦，待遇越高”的差异化补助激励机制，每年惠及120多万名乡村教师；配合相关部门推进高校薪

酬制度改革，有序推进中央和地方试点工作，落实以增加知识价值为导向的分配政策，进一步激发高校创新创造活力。

据介绍，“十四五”时期，中央财政累计安排160亿元，支持学前教育到高等教育各教育阶段开展教师培训。例如支持实施中小学幼儿园教师国家级培训计划，每年引导各地培训校长教师超过100万人次；支持实施职业院校教师素质提高计划，加强“双师型”教师培训，2024年全国职业院校“双师型”教师比例达到58%，比2019年高出23个百分点。

此外，中央财政累计安排近450亿元，专项支持中西部地区加强教师队伍建设，例如支持实施教育部直属师范大学师范生公费教育政策，每年为中西部地区培养8000多名中小学教师；支持实施“优师计划”，每年为832个脱贫县和中西部陆地边境县中小学校定向培养1万名左右的师范生；支持实施“特岗计划”，5年间累计为中西部地区农村学校补充约25万名单特岗教师。

如何补齐学校硬件短板？

“当前和今后一段时期，学龄人口洪峰逐年逼近高等教育阶段。”面临人口变化趋势，国家发展改革委社会司人力资源开发处处长翟建民表示，“支持包括师范院校在内的高等院校，加快补齐高校学生宿舍短板，有力支撑优质本科扩容。”

(下转2版)

共青团中央、教育部联合印发意见 加强新时代新征程中学共青团工作

据教育部官网消息，为深化中学共青团改革成效，全面加强新时代新征程中学共青团工作，切实落实立德树人根本任务，近日，共青团中央、教育部联合印发《关于加强新时代新征程中学共青团工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想、关于教育的重要论述，贯彻落实全国教育大会精神，深入落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》和三年行动计划，落实党建带团建制度机制，着力加强党的领导、突出立德树人、夯实组织基础、建强骨干队伍、优化制度机制，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

《意见》提出，用3年左右时间，实现中学共青团工作体系基本完善，工作机制更加健全，立德树人功能更加凸显，“五育并举”导向更加鲜明，团员先进性更加彰显，安全风险底线更加牢

固，服务中心大局贡献度进一步提升。

《意见》从5个方面作出部署。一是落实立德树人根本任务，发挥中学共青团在“大思政”体系中的重要作用。二是立足“五育并举”育人体系，促进中学学生身心健康、全面发展。三是加强组织建设，夯实中学共青团组织基础。四是建强骨干队伍，为中学共青团工作提供有力支撑。五是强化机制建设，构建党领导下各方共同参与的中学共青团工作格局。

《意见》明确，要将思想政治引领放在首位，充分发挥组织教育优势，拓展实践育人空间阵地，紧密衔接、有效贯通党、团、队一体化育人链条；要坚持德育为先，注重学习体验，促进身心健康，增强美育浸润，创新劳动教育；要提升团员先进性，夯实基层团组织，规范学生会和学生社团建设，建强中学团校；要锤炼团干部政治能力，选优配强中学团干部，完善团干部发展评价激励机制；要加强党的全面领导，压实各级团委责任，夯实团教协作机制，探索区域协同共建。

第四批“全国高校黄大年式教师团队”公布 四川13个教师团队上榜

本报讯(沈文)9月5日，教育部公布第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动入围名单，四川共13个高校教师团队上榜。

这13个教师团队分别是：四川大学精准有机合成教师团队、西南交通大学高速铁路线路工程教师团队、电子科技大学电磁辐射控制材料与技术教师团队、西南石油大学非常规油气开采教师团队、成都理工大学地质灾害防治教师团队、四川农业大学作物学教师团队、西南医科大学药理学创新教师团队、成都中医药大学中医内科学传承创新教师团队、西南财经大学金融风险与金融安全教师团队、西南民族大学数智赋能青藏高原药一食一用资源教师团队、成都大学抗感染药物创制教师团队、四川交通职业技术学院成渝地区新能源与智能网联

汽车技术教师团队、四川工程职业技术大学材料成型教学团队。

据悉，今年6月，教育部正式启动第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建活动。该活动旨在组织引导广大高校教师和科研工作者以黄大年同志为榜样，深刻学习领会其“心有大我、至诚报国，教书育人、敢为人先，淡泊名利、甘于奉献”的崇高精神，将学习成效转化为建设教育强国的强大动力和自觉行动。

在支持保障方面，教育部将在重大教育改革试点、重大工程项目中，把“全国高校黄大年式教师团队”的创建情况作为一个重要观测指标。同时，各地各高校将结合现有科研项目和人才计划，积极搭建干事创业平台，在拓展发展通道、承担科研任务、提供保障条件、加大激励力度等方面对“全国高校黄大年式教师团队”给予重点支持。

以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章 我省举行庆祝第41个教师节主题活动



在我省庆祝第41个教师节主题活动现场，10位2025年四川省“最美教师”上台领奖。

本报讯(记者 陈朝和 王浚录 钟兴茂 摄影报道)教师节前夕，我省庆祝第41个教师节主题活动在四川广播电视台举行，并为2025年四川省“最美教师”颁奖。省人大常委会副主任刘坪，省政协副主席林书成；省政府副秘书长曹代学，省委教育工委副书记，省教育厅党组书记、厅长余孝其；四川广播电视台党委副书记、总编辑王红蕊出席活动。

本次活动主题为“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”，以歌舞、合唱、朗诵、情景剧等形式，再现了我省广大教师坚守“为党育人、为国育才”初心使命，争做“最美教师”的感人故事。情景表演《叶老师家的一间房》，展示了“全国模范教师”叶德元的教育情怀和育人故事；情景剧《传火·铸魂》带领观众穿越时空，感受抗美援朝英雄的家国情怀；马边彝族自治县桐华学校副校长娄格罗叶在舞台剧《瞧，这座桥》中，深情讲述了扎根民族

2025年四川省“最美教师”名单公布

四川省“最美教师”。

2025年四川省“最美教师”分别是：西南民族大学刘圆、西南石油大学朱红钧、成都理工大学周立宏、四川交通职业技术学院任东、成都职业技术学院缪礼红、四川省宣汉中学何武全、甘孜州白玉县中学校王斌、成都市龙江路小学李婷梅、乐山市特殊教育学校朱彬、绵阳市机关幼儿园冯萍。

《通知》指出，希望获得荣誉的教师珍惜荣誉、再接再厉，在新的起点上再创佳绩、再立新功。各地各校要进一步加大“最美教师”宣传力度，引导全省广大教师以“最美教师”为榜样，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，将教育家精神转化为思想自觉、行动自觉，为加快推进教育现代化、建设教育强省、办好人民满意的教育作出新的更大贡献。

四川省第二届“书法人生·墨香校园”

主题书法大展颁奖典礼举行

推动书法教育事业向前发展

本报讯(记者 钟兴茂)9月6日，四川省第二届“书法人生·墨香校园”主题书法大展公益活动颁奖典礼顺利举行，为获奖师生和优秀组织单位颁发荣誉证书。省委教育工委委员，省教育考试院党委书记、院长李志刚；省书法家协会主席戴跃；省硬笔书法家协会主席康俊参加活动并致辞。

大展由四川省教育考试院、四川省书法家协会、四川省硬笔书法家协会共同主办，四川省招生考试指导中心承办，旨在弘扬中华优秀传统文化，推动书法艺术在校园中的普及与传承。本届大展启动以来，共收到全省投稿作品近5万件，经专家评审，最终评选出毛笔类作品一等29件、二等奖54件、三等奖74件和优秀奖300件；硬笔类作品一等奖25件、二等奖51件、三等奖75件和优秀奖300件。同时，还评出优

秀组织奖13个。

据介绍，本次活动是我省深入学习贯彻习近平文化思想、传承弘扬中华优秀传统文化的生动实践，也是深入推进素质教育、大力加强书法教育工作成果的重要举措。省教育考试院将继续携手省书法家协会、省硬笔书法家协会、各市(州)教育主管部门和各级学校，不断提升品牌活动的影响力，在构建协同育人机制、中小学书法教师和骨干培训等方面资源共享、优势互补，推动书法教育事业向前发展，努力营造浓厚的文化育人氛围。

省教育考试院、省书法家协会、省硬笔书法家协会、省招生考试指导中心及部分市(州)相关负责同志，书法大展活动评委专家，部分获奖师生代表等参加活动。